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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  قسنطينة.  الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم        وزارة التربية الوطنية                                

   فرقاني فارس:                    الأستاذ   ثانوي                                   ةثالث الثلاثي الأول للسنة اختبار

  2021/2022:   السنة الدراسية                             علوم تجريبية ، رياضيات ، تقني رياضي : الشعب
  

  ساعة   04:        المدة                                        العلوم الفيزيائية        :  في مادة اختبار تجريبي

  )138Ex-02U( )ع ت  - 2020وريا بكال(   :التمرين الأول 
 على ضفتي 1912 و 1908بني جسر سيدي راشد بين 

  ي يربط حي الكدية و محطة القطار وادي الرمال بقسنطينة الذ
  .يهدف هذا التمرين إلى إيجاد ارتفاع الجسر 

زار التلاميذ جسر سيدي راشد في إطار رحلة مدرسية إلى 
علو هذا الجسر          من " منى " بهرت نمدينة قسنطينة فا

ًو أرادت معرفة علوه ، من أجل ذلك تركت حجرا كتلته            
m = 100 g ليسقط دون سرعة ابتدائية من نقطة O تقع 

  t = 0على حافة الجسر نعتبرها مبدأ للفواصل في اللحظة 
   .t = 4,67 sو سجلت زمن سقوطه 

    .g = 9,80 m.s-2: شدة الجاذبية الأرضية : يعطى 
  :دراسة السقوط الحر للحجر 

  .عرف السقوط الحر للأجسام . 1
  :من بين المراجع التالية . 2

  .المرجع الهيليوم مركزي ) جـ(المرجع الجيومركزي ، ) ب(المرجع السطحي الأرضي ، ) أ(
  .اختر المرجع المناسب لدراسة حركة سقوط الحجر . 1.2
  .اليا ؟ علل تار عطخهل يمكن اعتبار المرجع الم. 2.2

  ) .1الشكل (المرتبط بمرجع الدراسة ) Oz(نعتبر سقوط الحجر حرا في المعلم . 3
  .أثناء السقوط ) الحجر(مثل القوى الخارجية المطبقة على الجملة المادية . 1.3
  .ذكر بنص القانون الثاني لنيوتن . 2.3
 التفاضلية التي تحققها سرعة مركز عطالة الجملة في ِبتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الجملة ، جد المعادلة. 3.3

  .كل لحظة 
  

16 - ثا 3الموضوع 
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  .استنتج طبيعة حركة مركز عطالة الجملة و اكتب المعادلة الزمنية لسرعته . 4.3
  :اعتمادا على المعادلة الزمنية للسرعة . 4

   .v = f(t)ارسم على ورقة ميليمترية منحنى تطور سرعة مركز عطالة الجملة . 1.4
  . ارتفاع الجسر عن سطح الأرض hد بيانيا قيمة جِ. 2.4
   .z(t)اكتب المعادلة الزمنية للحركة . 3.4
   .hتأكد حسابيا من قيمة الارتفاع . 4.4

  )142Ex-02U( ) علوم تجريبية – 2120بكالوريا (  :الثاني التمرين 
للاتصالات جيومستقر ، يـدور حـول مركـز الأرض فـي ) S( قمر اصطناعي 4هوت بارد

 . IV بواسـطة صـاروخ أريــان 1998أُرسـل هـذا القمـر ســنة  . rمـدار دائـري نـصف قطــره 
  .ُالذي يعتبر غاليليا ) الجيومركزي(ُحركته تدرس بالنسبة للمرجع الأرضي المركزي 

ــاع القمــر الاصــطناعي الجيومــستقر عــن ســطح  يهــدف هــذا التمــرين إلــى حــساب ارتف

  .الأرض 

  :معطيات 

   .g0 = 9,8 m.s-2: رضية على سطح الأرض  قيمة حقل الجاذبية الأ▪
   .RT = 6,38 . 103 km:  نصف قطر الأرض ▪
ـــدائري للقمـــر الاصـــطناعي ▪  هـــو شـــعاع الوحـــدة T : (u(حـــول الأرض ) S( المـــسار ال

  ) .4-الشكل) (S(نحو ) T(الموجه من 
  . حدد شروط استقرار قمر اصطناعي يدور حول مركز الأرض -1
الممثــل للمــسار الــدائري ، مثــل ) 4الــشكل( أعــد علــى ورقــة إجابتــك الرســم التخطيطــي -2

 المطبقة من طرف الأرض على القمر الاصطناعي ثـم اكتـب عبارتهـا الـشعاعية بدلالـة كتلـة الأرض s/TFعليه القوة 
MT كتلة القمر الاصطناعي ، m نصف قطر المدار ، r العام  ، ثابت الجذبG و شعاع الوحدة u.   

ثم بين أن حركتـه ) S(مركز عطالة القمر الاصطناعي تسارع  الثاني لنيوتن ، اكتب عبارة شعاع  بتطبيق القانون-3
  .دائرية منتظمة في المرجع الأرضي المركزي 

  ) .S( لمركز عطالة القمر الاصطناعي a و التسارع v شعاع السرعة 4 مثل على الشكل-4
2 بـــــــــين أن -5

T0T Rg=GM 00 علمـــــــــا أن قـــــــــوة الجـــــــــذب علـــــــــى ســـــــــطح الأرض هـــــــــي mg = F                       ثـــــــــم اســـــــــتنتج 

: أن 
r
Rg

=v
2

T02.   

2 أن  اذكر نص القانون الثالث لكبلر ثم تأكد من-6
T0

2

3

2

Rg
π4

=
r
T حيث T دور القمر الاصطناعي )S. (  

  . عن سطح الأرض hثم ارتفاعه ) S( نصف قطر القمر الاصطناعي r احسب قيمة -7
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  )143Ex-02U( ) علوم تجريبية – 2120بكالوريا (  : الثالثالتمرين 
ـــم الميكانيـــك  ، إن مفهـــومي القـــوة و الحركـــة يحـــضيان باهتمـــام خـــاص فـــي عل

  ......بالخصوص في الحياة اليومية مثل جر ، دفع و رمي الأجسام ، 
 التـي تطبقهـا التلميـذة لجـر Fيهدف هذا التمرين إلى تحديد شدة قـوة الجـر 

  .محفظتها على مسار مستقيم أفقي أثناء ذهابها إلى المدرسة 

  :معطيات 
  :لى مستوي أفقي  الشكل التخطيطي الوصفي لجر المحفظة ع▪

ل للـذهاب إلـى المدرسـة و عنـد زمـن المنـ" منـى " خرجت التلميذة 
اقترابهــا منهــا ، لاحظــت أن الحــارس يــستعد لغلقــق بــاب الــدخول 

 t = 0فأسـرعت الخطـى عنـد لحظـة نعتبرهـا مبـدأ لقيـاس الأزمنـة 
لتلتحــق بالمدرســة قبــل غلــق البــاب و هــي تجــر محفظتهــا المــزودة 

 Fمـــسار أفقـــي مطبقـــة عليهـــا قـــوة ثابتـــة بعجـــلات صـــغيرة علـــى 
  ) .1الشكل(مع المستوي الأفقي  α = 60°يصنع حاملها زاوية 

  .نهمل تأثير الهواء  . N 10 ثابتة و معاكسة لشعاع السرعة شدتها fتخضع المحفظة أثناء حركتها لقوة احتكاك 
   .m = 3 kg:  المحفظة  كتلة▪
  ) .2الشكل( تطور سرعة مركز عطالة المحفظة على المسار المستقيم الأفقي بدلالة الزمن ▪
  ) :2الشكل( باستغلال المنحنى البياني -1
  .و احسب تسارعه ) S( حدد طبيعة حركة مركز عطالة المحفظة -أ

سـة عنـد  و لحظـة غلـق بـاب المدرt = 0 احـسب المـسافة المقطوعـة بـين -ب
   .t = 50 sوصول التلميذة 

  . ذكر بنص القانون الثاني لنيوتن -2
 و مثــل عليــه القــوى الخارجيــة المطبقــة علــى المحفظــة 1 أعــد رســم الــشكل-3
)S ( خلال حركتها.  
  ) :S(بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على المحفظة  -4
   : تعطى بالعلاقة الموالية )S( بين أن المعادلة التفاضلية لحركة مركز عطالة المحفظة -أ

  
m

 f - αF.cos
 = 

dt
xd
2

2

  

  ) .S( المطبقة على المحفظة F احسب شدة قوة الجر -ب
) S( الواجـب تطبيقهـا علـى المحفظـة F إذا أرادت التلميذة قطع المسافة السابقة بسرعة ثابتة ، فما هي شدة القـوة -5

  . الحالة ؟ استنتج أقل قيمة للسرعة التي ينبغي أن تتحرك بها للوصول إلى باب المدرسة قبل غلقه في هذه
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  )105Ex-01U( :التمرين الرابع 
باســم مــاء جافيــل ، اكتــشفه الكيميــائي ) -Na+ + ClO(يعــرف تحــت كلوريــت الــصوديوم 

يتفكــك  .و التطهيـر الفرنـسي كلـود لـويس برتلـي ، و هـو منتــوج شـائع ، يـستعمل فـي التنظيـف 
  :ماء جافيل تلقائيا ببطئ في وجود وسيط حسب التحول الكيميائي التام المنمذج بالمعادلة 

2ClO- (aq) = 2Cl-(aq) + O2  
) S0( عينـة مـن محلـول تجـاري θ = 25°Cلدراسة تطـور هـذا التحـول الكيميـائي ، نأخـذ عنـد 

 t = 0 عنـد اللحظـة  ،V = 100 mLحجمـه ) S( مـرات فنحـصل علـى محلـول 5نخففـه 
  .وسيط فيبدأ التفكك ) S(نضيف للمحلول 

نتــابع تطــور التحــول الكيميــائي باســتعمال جهــاز قيــاس الناقليــة النوعيــة فنحــصل علــى منحنــى 
   .2-الشكل

ــــــة -1 ــــــي لعملي ــــــصار البرتوكــــــول التجريب  اشــــــرح باخت
  .التمديد 

  . أنشئ جدول تقدم التفاعل -2
 و أوجـــد قيمتهـــا σ0  اكتـــب عبـــارة الناقليـــة النوعيـــة-3

  .بالاعتماد على البيان 
، ثـــــم ) S( للمحلــــول C اســــتنتج التركيــــز المـــــولي -4

  ) .S0( للمحلول C0التركيز المولي 
   .xmax أحسب قيمة التقدم الأعظمي -5
   :t بين أنه من أجل كل لحظة -6

            σ(t) = 0,2 + 48,6 x  
   .t = 4 minا عند اللحظة  عرف السرعة الحجمية للتفاعل ثم جد قيمته-7
  . ثم حدد قيمته t1/2 عرف زمن نصف التفاعل -8
 ، فـسر كيـف تتطـور الـسرعة الحجميـة للتفاعـل ، أرسـم θ' = 40 °C لو أجرينـا التفاعـل الـسابق عنـد درجـة حـرارة -9

  .كيفيا المنحنى في هذه الحالة 
  

    ،λ(Cl-) = 7,63 . 10-3 S.m2/mol  ،  λ(ClO-) = 5,2 . 10-3 S.m2/mol  :يعطى 
           λ(Na+) = 5 . 10-3 S.m2/mol.   

 )m/S 10(σ 1ـ

1,2

2 (min)t
0,2
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حل التمرين ا)ول

Sujet : 2AS 02 - 01 
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 حل التمرين الثاني
  
 

 
Sujet : 2AS 02 - 01 
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 حل التمرين الثالث
  
 

 
Sujet : 2AS 02 - 01 
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  α  F.cos= f +ma  → f - α Fcos=ma  → 
m

 f - αF.cos
 =a 

N  20,3 = 
06cos

10 + 0,05) . (3
 = 

αcos

f +ma 
 = F
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 ين الرابعحل التمر
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

 

  

CV - 2x 
CV - 2xmax 
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σ = 48,6 x + 0,2 
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